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– IV етап (свідома робота) – розвиток ідеї, її остаточне оформлення й перевірка 

[3, с. 109].  
Кожен етап творчої діяльності вимагає активізації відповідних процесів, що в 

свою чергу стимулює розвиток композиційних навичок, необхідних для цієї 

діяльності.  
Висновки. Підсумовуючи все вищесказане, ми можемо зробити висновок, що під 

час навчання  відбувається активізація всіх процесів, необхідних для включення у 

художньо-творчу діяльність, в якій вагомим чинником і обов’язковою умовою є 

ефективний розвиток композиційних навичок учнів на уроках образотворчого 
мистецтва. 
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Основна мета навчання рідної мови в початкових класах, актуальність якої 
підкреслена в чинній програмі, полягає у формуванні ключової комунікативної 

компетентності молодшого школяра, яка виявляється у здатності успішно 

користуватися мовою (всіма видами мовленнєвої діяльності) у процесі спілкування та 

пізнання навколишнього світу [5,с.10]. Завдання вчителя - виробити вміння у 
школярів сприймати усне і писемне мовлення, створювати власні висловлювання 

різних типів і стилів мовлення, адекватно орієнтуватися в   ситуаціях спілкування, 
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забезпечити гармонійний розвиток усіх чотирьох видів мовленнєвої діяльності - 

навчити школярів слухати, говорити, читати і писати (створювати тексти). 
У  навчальній програмі ( українська мова, 1-4 кл.) у всіх класах окремо виділено 

розділ "Текст". Цим досягається єдність двох нерозривних процесів: засвоєння 

теоретичних відомостей з мовної теорії і застосування їх на практиці у мовленнєвій 
діяльності, тобто програма  передбачає, що початковий курс української мови, крім 

забезпечення учнів засвоєнням елементарних знань і вмінь з різних розділів мовної 

теорії (фонетики, лексики, граматики, орфоепії, орфографії) повинен : 

1) дати учням, певний обсяг знань і вмінь, які б сприяли розвитку у них 
комунікативних умінь, необхідних для спілкування в усній і писемній формах; 

2) виробляти вміння зв'язно висловлювати свої думки в усній і писемній 

формах; 

3) збагачувати словниковий запас й удосконалювати граматичний лад, усного й 
писемного мовлення молодших школярів; 

4) контролювати правильність і доцільність своїх висловлювань [5,с.13]. 

Відповідно до Державного стандарту початкової загальної освіти галузь 

(навчальний предмет) українська мова будується за такими  змістовими лініями: 
мовленнєвою, мовною, соціокультурною та діяльнісною, –  які повинні бути 

реалізовані комплексно. 

Мовленнєва змістова лінія, яка є основною, передбачає розвиток усного і 

писемного мовлення учнів, їхнє вміння користуватися мовою як засобом  спілкування, 
пізнання, впливу на  учня. 

Мовна змістова лінія, маючи спрямованість на засвоєння школярами знань про 

мову, мовні уміння, розробляється з урахуванням того, що в початковому курсі 

формування в учнів знань про мову і умінь виконувати певні види мовного аналізу має 
пропедевтичний характер. 

Соціокультурна змістова лінія передбачає розширення уявлень учнів про 

культуру українського народу, про її особливості в різних регіонах України, у різних 

етносів, які населяють Україну. 
Зазначені три основні лінії пронизуються діяльнісною лінією, яка забезпечує 

практичні уміння й навички, передбачені програмою з мови і мовлення. 

Реалізацію вказаних змістових ліній, на наш погляд, уможливлюють, в першу 

чергу, текстоцентричний і, звичайно, комунікативно-діяльнісний підходи до вивчення 
мовного матеріалу у початковій школі.. 

В основі текстоцентричного принципу лежить текст чи система тематично 

об’єднаних текстів, які синтезують у собі матеріал чотирьох змістових ліній і 

концентровано представляють базу-опору для роботи як на аспектних, так на уроках 
розвитку зв’язного мовлення. Цілком зрозуміло, що зміст цих текстів повинен стати 

основою і, за переконанням Гуцул З., «зразком для творення школярами власних 

усних і писемних висловлювань»[2,с.7]. Не секрет, що саме текстовий матеріал є 

каталізатором ефективності засвоєння мовних явищ, адже він демонструє їх 
функціонування в мовленнєвому потоці. Текст – зв’язна мова, письмове чи усне 

повідомлення, що характеризується структурною і змістовою завершеністю» [4, с.83 ]. 

Поняття тексту в науковій літературі визначається по-різному, залежно від різних 

поглядів на нього. Основні з них: текст – мовний матеріал, що містить необхідні для 
вивчення мовні одиниці (слова, словосполучення, речення), і текст як предмет 

вивчення. Розбіжності у визначенні тексту стосуються також таких чинників, як усна 

чи писемна мова, діалогічна чи монологічна форми мовлення, наявність чи відсутність 

заголовка[7, с.57]. 
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З лінгвістичного погляду текст має складатися з групи речень, об’єднаних 

спільним смислом і структурою. Текст розуміється як конкретний мовленнєвий твір, і 
як структура, модель побудови, спільна для групи конкретних текстів. 

Ця особливість тлумачення тексту важлива для навчання мови й мовлення, адже 

дає змогу «продемонструвати учням під час аналізу конкретного тексту 
закономірності побудови всіх або певної групи текстів і навчати зв’язного мовлення 

на основі узагальненого поняття тексту, що дозволяє формувати мовленнєві уміння й 

навички свідомим шляхом» [1,с.10]. Реалізований у певній ситуації спілкування текст 

прийнято називати висловлюванням (висловленням). Поняття текст і висловлювання в 
навчальній практиці виступають як синоніми. 

Дослідниця Лещенко Г. вважає, що за комунікативно-діяльнісним підходом текст 

розглядається як результат будь-якого виду мовленнєвої діяльності – висловлювання у 

звуковій або графічній формі (говорінні, письмо), а також об’єкт розуміння (читання 
або аудіювання) [4, с.84]. 

У сучасній лінгвістичній науці рівень тексту визнаний найвищим ярусом мовної 

системи. Виникла нова галузь мовознавства – лінгвістика тексту, яка набуває все 

більшого розвитку. Тому вчитель, який прагне систематично і цілеспрямовано 
розвивати мовлення школярів, повинен бути обізнаний з найновішими досягненнями 

лінгвістики і, враховуючи їх, організовувати роботу із засвоєння способів творення 

тесту, зв’язку його частин, частотності вживання різних мовних засобів залежно від 

стилю мовлення, відповідних життєвих ситуацій тощо. 
До проблеми тексту зверталося чимало науковців, як-от: Грипас Н. Я., 

Єрмоленко С. Я., Мельничайко В. Я., Пилинський М. М.. Піскорська Л.І., Рінберг В. 

Л., Русанівський В. М., Устатенко Т. П. та інші,   проте комплексного і ґрунтовного 

аналізу згадуваного вище питання ми й досі не маємо, оскільки увага вчених 
фокусувалася лише на окремих його аспектах[4,с.88]. 

Так, наприклад, особливості тексту як об’єкта лінгвістичного дослідження 

описано у монографіях Гальперіна І. Р. «Текст как объект лингвистического 

исследования», Мельничайка В. Я. «Лінгвістика тексту в шкільному курсі української 
мови», Зарубіної Н. Д. «Текст: лингвистической и методический аспекты», Корніяки 

О. М. «Лабіринти розуміння: Текст як об’єкт розуміння», Радзієвський Т. В. «Текст як 

засіб комунікації», Кураєвої З. Я. «Лингвистика текста (Текст: структура и 

семантика)», і статтях: Мельничайко В. Я. «Навчальний текст як засіб органічного 
поєднання змістових ліній шкільного курсу української мови»,  Шевченко М. В. 

«Сприйняття образу в поетичному тексті: Текст як одиниця словесно-художньої 

комунікації». 

Інші науковці досліджували методику роботи з текстом та проблему його 
аналізу, що знайшло своє відображення у працях Бондарчук Л. І., Варзацької Л. О. , 

Величко Л. І. , Горюшкіна О., Лосевої Л. М., Пентилюк М. І., Рудницької О. , 

Сидоренкова В. А, Тарасової Л. Д, Шелипової А. В. 

Інтерес лінгвістів до питань дослідження тексту відбиває характерну для 
сучасного етапу розвитку мовознавства тенденцію переходу від навчання мови як 

абстрактної системи до дослідження її функціонування як засобу комунікації. Якщо 

поглянути на переказ під кутом зору визначених у проекті стандартів мовної освіти та 

чинних програмах з української мови завдань, то не важко помітити, що цей вид 
роботи значною мірою відповідає сучасним вимогам, оскільки дає змогу організувати 

навчання зв’язного мовлення за типом діяльності. З погляду психології мовлення 

переказ – це два взаємопов’язаних мовленнєво-мислительних процеси: сприймання 

мовлення і його відтворення, що відповідає двом видам мовленнєвої діяльності – 
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слуханню і письму. Від уміння слухати залежить смислове сприйняття почутого, від 

уміння писати – створення грамотного мовленнєвого твору. 
Вдало дібраний текст рідною мовою дає змогу організовувати роботу з усіх видів 

мовленнєвої діяльності та вивчення теорії мови. 

Перевага тексту як матеріалу для мовного аналізу виявляється в тому, що він, на 
відміну від вправ, які складаються з мовних одиниць нижчих рівнів (слів, 

словосполучень, речень), не має первинної підказки у формі завдання на тлі 

спеціально дібраних лексем, граматичних форм, синтаксичних конструкцій. Учні, 

орієнтуючись у матеріалі, що вивчається , відносно легко знаходять правильну 
відповідь. Зовсім інша справа текст, де мовні одиниці різних форм, варіантів і типів 

поєднуються в найрізноманітніших непередбачуваних комбінаціях, розташовані в 

різних частинах тексту, вживаються з різною частотою. Це вимагає свідомого підходу 

до аналізу мовних фактів, розвиває увагу, лінгвістичну спостережливість, тобто в 
цілому сприяє активному засвоєнню теорії і практики мови. 

Текст використовується під час опрацювання різних тем протягом  усіх років 

навчання  дітей мови Робота з текстом дозволяє вести повторення вивченого матеріалу 

Тексти можуть використовуватися не лише в класі, а й  слугувати матеріалом для 
самостійної домашньої роботи. Домашній аналіз має свої переваги. По-перше, 

знімається часова проблема, пов’язана з різним темпераментом учнів, а отже, і темпом 

виконання. По-друге, в домашніх умовах учень має можливість користуватися для 

з’ясування окремих питань додатковою літературою, а це сприяє свідомому засвоєнню 
знань, розвиває навички самоосвіти. По-третє, домашня робота дозволяє глибше 

обдумати і точніше, досконаліше формулювати відповіді. 

Відповідно до теми занять учитель на основі тексту пропонує учням цілий 

комплекс завдань, метою яких є спостереження за різноманітними фонетичними і 
граматичними явищами, з’ясування функціональної ролі мовних одиниць різних 

рівнів, їх лексичних та граматичних категорій в тексті, в структурі зв’язного 

висловлювання. 

Текст відкриває необмежені можливості для розвитку мовлення і мислення. 
Визначення головної думки, добір назви,складання плану , усне або письмове 

переказування всього тексту чи його фрагментів – ось далеко не весь перелік 

можливих форм роботи. 

Величезна цінність тексту як матеріалу для мовного аналізу – в його виховному 
потенціалі, без чого заняття з мови не може бути повноцінним. Текст є незамінним для 

реалізації культуро знавчого компонента мови. Тексти про визначні історичні події, 

видатних історичних осіб, морально-етичні принципи українців, традиції і звичаї 

українського народу, про мову, роздуми сучасників про різні аспекти життя сприяють 
формуванню особистості учня. 

У шкільній практиці предмет аналізу становлять вихідні тексти, тобто вони є 

моделлю для вироблення навичок творення похідних текстів. 

Отже, сучасна лінгводидактика орієнтує на текстову основу уроків, використання 
текстів для засвоєння лексичних, граматичних, синтаксичних явищ. У процесі аналізу 

тексту учні засвоюють його комунікативні ознаки, стилістичну приналежність і 

функції мовних одиниць, а отже, формують і вдосконалюють свою мовну і 

мовленнєву компетенцію. 
Проблема тексту у зв’язку з навчанням зв’язного мовлення – важлива і 

принципова; оскільки текст є основною одиницею висловлення. Тому знання 

структури тексту, його теми, зв’язків для написання творів різних жанрів, для 
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навчання мовного спілкування (монологічного і діалогічного) є закономірною 

потребою сьогодення. 
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Мова – найважливіший засіб спілкування і пізнання навколишнього світу. 

Оволодіння нею, як відомо, починається вже з перших слів дитини, але вивчення як 

системи передбачене лише шкільною програмою. 

Вивчення рідної мови шестирічними школярами в школі розпочинається із 

навчання грамоти і відбувається в рамках особистісно зорієнтованого підходу з 

урахуванням рівня мовного розвитку, мовленнєвих здібностей та індивідуальних 
особливостей кожної дитини. 

Оволодіння першокласниками грамотою передбачає формування початкової 

навички читання. Вона успішно формується завдяки цілеспрямованій роботі над 

звуком і буквою протягом усього періоду навчання грамоти [3, c.23]. 
Відомо, що в сучасній початковій школі навчання грамоти (читання й письмо) 

здійснюється за звуковим аналітико-синтетичним методом. Суть звукового аналітико-

синтетичного методу за К.Д.Ушинським полягає в тому, що основою навчання читати 

http://ulif.org.ua/ulp/html/
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